学术期刊专家接收意见反馈的意愿、影响及现状调研*

占莉娟¹⁾ 武晓耕²⁾ 李 娜^{1)†}

1)武汉理工大学法学与人文社会学院新闻传播系,430070,武汉;2)西北工业大学期刊编辑部,710072,西安

摘 要 向专家反馈评审意见对学术期刊同行评议质量管理具有积极意义。然而,本文通过问卷调查及访谈发现,无论是稿件的最终评审意见,还是其他专家的评审意见,我国绝大多数期刊编辑并不向专家反馈。而专家问卷调查显示,专家接收意见反馈的意愿十分强烈,且认为意见反馈对其审稿积极性产生较大影响。进一步调研原因发现,编辑部的终审权观念、反馈要求的缺失、冒然反馈引发专家不满的顾虑及专家未主动处。要求等成为编辑未反馈意见的主要原因。据此提出,期刊出版单位宜改变传统终审权观念,主动关注专家的需求;提前告知反馈的必要,严格保护专家身份隐私;明确提出反馈的规定和具体要求;利用网络平台或工具提高反馈效率,进而确保意见反馈这一同行评议质量管理的利好举措能够得以广泛推行。

关键词 同行评议;审稿意见;终审;审稿专家;意见公开

Survey on the desire and current status of reviewers receiving feedbacks of other reviewers' referee reports or editors' final comments of the same manuscript//ZHAN Lijuan, WU Xiaogeng, LI Na

Abstract Providing reviewers' referee reports or editors' final comments for other reviewers of the same manuscript is helpful for peer review quality management of academic journals. Based on 925 questionnaires and interviews, we find that most editors don't provide referee reports or editors' final comments to other reviewers of the same article. Our survey also shows that reviewers strongly desire to receive the above feedbacks and believe the feedbacks' positive influence on reviewers' enthusiasm for peer review. Moreover, our survey finds that the main barriers to achieve comments' feedback include editors' wrong cognition on the final decisions of manuscripts, the absence of management system, editors' worries about reviewers' discontent on the feedbacks, and no request from reviewers. Based on the survey and the analysis, we propose the following suggestions: 1) editors should care for reviewers' needs actively and change the traditional views on the final decisions of manuscripts; 2) it is necessary and important to keep reviewers' identity anonymous and let reviewers understand the significance of the feedbacks in advance; 3) editor offices formulate regulations specifying the feedbacks; 4) it is important to improve efficiency by digital platform or tools.

Keywords peer review; reviewers' comments; final review; reviewers; openness of reviewers' comments

First-author's address Faculty of Journalism and Communication

in Wuhan University of Technology, 430070, Wuhan, China **DOI**;10.16811/j. cnki. 1001-4314. 2021. 02. 011

向评审专家反馈意见是指收到专家评审意见后, 学术期刊编辑部将稿件的评审意见及时地告知专家。 其中,评审意见指稿件的编辑部终审意见,或该篇稿件 其他专家的评审意见。诸多研究表明,意见反馈对学 术期刊同行评议质量管理能够产生积极影响。如陈培 颖等[1]提出,意见反馈能够增加专家间的交流机会, 让其感受到工作被重视,激励专家继续认真完成审稿 工作:刘菲等[2]指出,意见反馈有利于提高评审专家 的审稿水平,增加评审专家的审稿动力;张冰[3]谈到, 意见反馈有利于避免专家审稿过程中的非理性行为, 包括过度自信、证实偏好、框架效应等;储冀汝等[4] 指 出,意见反馈有利于提升评审专家的获得感、认同感、 成就感,可以校正审稿中的误评,可以保证质量好的稿 件不被误判等。吴爱华等[5]指出,公开不同评审专家 的审稿意见,可以相互参考,有利于提高评审专家的审 稿能力。彭芳等[6] 指出,将终审意见反馈给评审专 家,不仅能够起到一定的监督作用,而且能够为他们提 供互相交流的机会,有利于维持专家的审稿热情。 Wiley 在调研 2 982 位科研工作者的研究结论中提到, 来自期刊的反馈是对评审专家认可的重要形式[7]。 可见,意见反馈是一项对同行评议质量有着明显促进 作用的举措。那么,意见反馈执行的现状如何,未执行 的原因何在,这将成为本文要解决的核心问题。

梳理文献发现,关于意见反馈的独立研究较少,主要以定性的观点表述散落在审稿流程改进、审稿积极性激励、审稿意见公开等同行评议的相关研究中,缺乏独立的、系统的定量研究。例如,刘字^[8]在讨论稿件外审注意事项时,提到定稿意见要反馈给专家,以示对专家劳动成果的尊重;熊松^[9]在研究科技期刊提高审稿质量的对策中,提出需加强对审稿意见的反馈,有利于审稿人与作者之间的沟通,化解分歧;储冀汝等^[4]在调研同行评议流程、形式、专家意愿等现状时,提到了审稿意见反馈,认为大多数专家认为期刊有必要向其反馈意见;占莉娟^[10]在专家审稿动因讨论中,提及向专家反馈评审意见是影响专家对刊物认可度的重要因素;MERCHANT S 等^[11]在讨论审稿意见公开实践中,表示向专家公开意见有助于为其他专家提供学习

^{*}教育部人文社会科学研究项目(19YJA860019);武汉理工大学自主创新研究项目(213113001)

[†]通信作者

借鉴;杨锐^[12]在研究审稿意见深度利用时,阐述了审稿意见向专家公开的重要意义;包雅琳等^[13]在讨论审稿专家培训主题中,谈到国际期刊《British Medical Journal》在确定稿件最终结果后,该稿件专家即可互相查看评审意见,互相学习,取长补短。而本文以意见反馈作为独立主题进行系统地讨论,利用问卷和访谈方法全面调研我国学术期刊意见反馈的实施现状,并探寻意见反馈被提出多年却未得到普遍推行的主要原因,以促使意见反馈这一同行评议质量控制的利好举措得以广泛实施。

1 数据收集方法

为了解我国学术期刊向专家反馈意见的现状,我们分别针对评审专家和学术期刊编辑展开了问卷调研,了解学术期刊向评审专家反馈意见的现状、专家接收意见反馈的意愿及看法等。其中,学术期刊向评审专家反馈意见分为2种情况,一是将编辑部基于专家评审意见形成的稿件终审意见,反馈给该篇稿件的评审专家,称之为"终审意见反馈"。基于编辑部工作效率考虑,终审意见反馈主要指编辑部终审意见与专家意见不一致时进行的反馈。二是向评审专家直接提供同篇稿件其他专家的意见,称之为"他审意见反馈"。问卷调查主要针对这2类意见反馈展开。

本研究利用问卷星设计问卷,通过 QQ 群、微信群、学术会议等途径发放问卷。问卷回收历时 45 d,最后共回收由不同学科领域期刊编辑所填写的问卷 543份,剔除无效问卷 123 份,共收集有效问卷 420 份。共回收来自不同学科领域的评审专家所填写的问卷 618份,剔除无效问卷 113 份,共收集有效问卷 505 份。

在问卷调查的同时,本研究采用访谈法进一步了解部分问题的原因。访谈对象是评审专家与学术期刊编辑。访谈方式有2种,一是与问卷中留有联系方式的调研对象通过电话进行访谈,二是小组访谈,由于问卷留下联系方式人员有限,我们开展小组访谈进行补充,分别组织1次评审专家和1次编辑的小组访谈。2种方式的访谈大纲一致:针对专家了解其希望接收或不希望接收他审意见/终审意见的具体原因;针对编辑了解其向专家反馈他审意见/终审意见的具体情况,或未进行他审意见/终审意见反馈的具体原因。

2 结果与分析

本文分别针对评审专家和编辑进行调研,一方面 针对学术期刊的评审专家,了解专家接收反馈的意愿, 以及编辑部反馈对其审稿积极性影响的评价。另一方 面,针对学术期刊的编辑,了解编辑部是否进行了反 馈,若进行了反馈,在什么情况下反馈;若未进行反馈, 原因是什么。

2.1 专家接收反馈的意愿及原因

针对2类反馈意见的问卷调研结果显示:1)当编 辑部终审意见与专家意见不一致时,专家接收终审意 见反馈的意愿强烈。其中,非常希望获得反馈的专家 占比40.99%,比较希望的占比41.19%,一般希望的 占比16.44%,比较不希望的占比0.79%,非常不希望 的占比 0.59%。综上,比较希望及非常希望获得终审 意见反馈的专家占比高达82.18%。2)专家对接收他 审意见的意愿同样十分强烈,非常希望获得反馈的专 家占比35.25%,比较希望的占比42.77%,一般希望 的占比 18.81%, 比较不希望的占比 2.77%, 非常不希 望的占比 0.40%。综上,比较希望及非常希望获得他 审意见反馈的专家占比达 78.02%。由此可见,无论 是终审意见反馈,还是他审意见反馈,专家希望获得编 辑部反馈的意愿都非常强烈,其中,专家获得终审意见 反馈的意愿要强于他审意见反馈。这可能是由于专家 更关心终审决定者——期刊编辑部的意见和看法。

专家对不一致终审意见反馈接收意愿十分强烈, 本文通过专家访谈了解具体的原因主要有:1)希望知 道意见不一致的原因;2)认为个人付出劳动,希望得 到应有的尊重;3)想了解编辑用稿的视角和喜好。也 有极少数专家对不一致终审意见表示不关心,如一位 心理学领域的教授称,"同行评审是专家的兼职工作, 专家只需关注自身,确保公正客观评价即可,不必考虑 文章的最终结果。"

专家对他审意见反馈接收意愿同样强烈,本文通过专家访谈了解具体的原因主要有以下方面:1)希望了解自己的评价与其他专家评价是否相似;2)希望了解自己的评价是否有缺漏、是否科学;3)希望了解其他专家评价的视角和侧重点,以便借鉴学习;4)个别受访者提到,希望对比其他专家意见撰写的详略程度。

也有少数专家不愿意接收他审意见反馈,受访专家提及的原因主要有:1)没有多余时间去关注;2)完成了评审任务即可,不关心结果;3)不在意他人如何评价,不同的人有不同的学术立场;4)接收反馈意见的同时,自己的意见也会被反馈,担心自己的评审人身份泄露。

2.2 意见反馈对审稿积极性影响的评价

专家审稿积极性是学术期刊同行评议质量管理的 难点与重点问题^[14]。为了解意见反馈对专家审稿积 极性影响的大小,本研究分别针对终审意见反馈与他 审意见反馈进行调研,具体阐述如下:

1)"当终审意见与您的意见不一致时,编辑部未

进行反馈,对您审稿积极性的负面影响如何"调研结果显示,终审意见不反馈对审稿积极性将产生中等及更大的负面影响。其中,产生非常大负面影响的专家人数占比6.34%,比较大的占比40.99%,中等的占比33.47%,比较小的占比14.06%,非常小的占比5.15%。由此可见,选择产生中等及更大负面影响的专家人数一共占比80.8%。

2)"如果期刊为您提供同篇稿件的其他专家意见,对您审稿积极性的促进作用如何?"调研结果显示,他审意见反馈对审稿积极性能够产生比较大及非常大的促进作用。其中,认为产生非常大促进作用的专家占比7.33%,比较大的占比57.82%,中等的占比25.74%,比较小的占比6.93%,非常小的占比2.18%。由此可见,认为产生中等及更大促进作用的专家人数一共占比90.89%。

综上可见,编辑部他审意见反馈对专家审稿积极 性有着较大的促进作用,而终审意见不进行反馈,将对 审稿积极性产生较大负面影响。其原因可能与专家接 收意见反馈意愿强烈有关。

2.3 学术期刊进行意见反馈的现状

前文调研显示,无论是从专家接收意愿角度,还是 从审稿积极性激励角度考虑,学术期刊向专家反馈意 见十分必要。而在实践中,学术期刊是否向专家反馈 意见?本文通过问卷调研结果来呈现意见反馈的整体 现状。

2.3.1 "学术期刊是否进行意见反馈"调研结果 终审意见反馈的调研结果显示,编辑部经常反馈及每次反馈的编辑有 131 人,仅占比 31. 19%;偶尔反馈及每次都不反馈的编辑有 289 人,共占比 68. 81%。他审意见反馈的调研结果显示,编辑部经常反馈及每次反馈的编辑仅 48 人,占比 11. 19%;偶尔反馈及根本不进行反馈的编辑却有 372 人,共占比 88. 57%。

综上,无论是终审意见反馈,还是他审意见反馈, 编辑部完成情况都较差,其中,他审意见反馈情况比终 审意见反馈更差,极少数编辑向专家反馈他审意见。

2.3.2 "什么情况下期刊会向专家反馈意见"调研结果 前文调研显示,少部分学术期刊完成了意见反馈,我们与留有联系方式的问卷调研对象进行电话访谈,了解他们在什么情况下会进行意见反馈。

对于终审意见反馈的情况,主要有以下几类:1) 无论终审意见与专家意见是否一致,发送给作者时都 会抄送1份给专家;2)终审意见不一致时,都会向专 家反馈;3)终审意见不一致时,对不熟悉或初次审稿 的专家都会反馈,熟悉的专家没有一一反馈;4)只有 结果完全相反时(刊用与退稿)才会反馈,对于修改后 再审的稿件终审意见,不反馈给专家;5)专家明确提 出要求时才反馈;6)终审意见上传后系统自动反馈。

对于他审意见反馈,编辑谈到多种反馈情况:1) 专家提出要求时才反馈;2)工作时间节余情况下,会 尽量向专家反馈;3)专家提交意见后系统自动反馈; 4)只向期刊的主力专家(认真负责且承担较多审稿任 务的专家)反馈;5)只向自己重点维护的专家提供反 馈服务。

可见,完成反馈的期刊编辑并不是每篇稿件都进行反馈,由编辑根据专家的特点、工作繁忙程度、稿件的结果等自主决定是否进行反馈,具有较大的个体差异性和随机性。这表明该项工作并未得到较规范地实施。

2.3.3 "期刊未向专家反馈意见原因"调研结果 上述调研得知,绝大多数编辑不向专家反馈意见,为进一步了解原因,分别针对未进行终审意见反馈与他审意见反馈的原因做访谈。

对于终审意见未反馈,受访编辑主要谈及以下情况:1)终审权在编辑部,专家意见仅作参考,并不必要进行反馈。在访谈中一位编辑反问,"编辑部负责终审,为何要告知专家稿件的终审意见?"2)增加工作量,时间和精力不足。向专家反馈终审意见,若系统没有此功能需要人工操作,增加工作量;专家不认同终审意见时,编辑需要耗费时间与专家沟通解释,同样增加多余的工作量。3)编辑部没有此要求与规定。4)专家没有主动要求。5)终审意见是否反馈给专家,对期刊发展影响不大。对此,本研究将其设置为该问题(多选)的5个选项展开问卷调研,了解相对普遍的原因。结果显示:最为普遍的原因是1),占64.33%;其次是3),占43.27%;再次是4)和2),各占26.90%;以下分别是5)(8.48%)和其他(10.82%)。

对于他审意见未反馈的原因,对编辑的访谈结果主要呈现以下几种情况:1)期刊编辑部没有相关要求。在访谈中,多名编辑提到,编辑部没有这方面的要求与规定,也就没有开展此项工作。2)不知道有此做法。在访谈中,当问及该问题时,某科技期刊编辑表示,第一次听说有这种做法。3)是否给专家反馈意见,对期刊整体质量影响不大。4)增加工作量、时间精力不足。5)平台没有此功能,人工操作繁琐。6)引起专家不满。访谈中一科技期刊编辑提到,"有的专家不一定愿意这样做,如果我们不经过专家同意,贸然进行了实名反馈,会引起专家的不满"。我们将这些原因罗列为问卷问题的选项展开调查,以了解主要原因。结果显示,他审意见未得到及时反馈,选择最多的原因是1),占55.71%;其次是6),占37.38%;再次是

5), 占 30.48%; 以下分别为 4)(24.29%)、2)(23.81%)、3)(12.38%)及其他(7.14%)。

综上可见,主要由于传统终审决定权的观念,编辑 部制度规定的缺失,意见反馈导致编辑部工作量增加, 平台功能落后,担心专家产生负面情绪等原因,大多数 编辑没有开展意见反馈工作,这为对策建议的提出指 明了方向。

3 对策与建议

基于前文调研结果,本文将从理念、制度、平台技术等层面提出对策建议,以破除意见反馈实施的障碍,改变当前学术期刊意见不反馈或反馈不全面的现状。

3.1 改变传统终审权观念,"主动"关注专家需求

调研显示:大多数编辑认为终审权在编辑部,不必将终审意见反馈给专家,即使终审意见与专家意见不一致。纵然,稿件录用的决定权在编辑部,但是,专家审稿多为义务劳动^[15],终审意见与专家意见不一致时,此时编辑部反馈与否体现编辑部对专家劳动的尊重程度;且调研显示,专家接收意见反馈的意愿十分强烈,未收到反馈将对审稿积极性产生较大的负面影响。编辑部应改变传统的终审决定权观念,强化专家服务意识,要求专家付出劳动的同时,应尽可能地满足专家在同行评议过程中的合理需求与愿望^[16],以此激励专家审稿积极性。

编辑部强化专家服务意识,应主动关注专家参与同行评议过程中的需求,而非被动等待专家提出要求。调研显示,编辑部未进行反馈的普遍原因是专家未提出反馈的要求,但实际上专家接收需求意愿十分强烈。可见,当前编辑被动等待专家提出要求的情况较为普遍,并未主动关注专家的需求。我国顶尖的科技期刊在意见反馈的专家服务上明显走在前列。例如,光学领域的顶尖期刊《Light: Science & Applications》,无论编辑部的终审意见是录用还是退稿,都会将结果反馈给该稿件的每一位评审专家;生物学领域的顶尖期刊《Cell Research》向评审专家反馈稿件进展的全部内容,不仅包括编辑部的终审意见、其他专家的评审意见,还包括作者的修改稿及作者对编辑部的修改回复等。

3.2 保护专家的身份隐私,提前告知反馈的必要性

调研显示:专家对自己意见被实名反馈可能感到 不满,成为编辑不进行他审意见反馈的重要原因;专家 担心自己意见被反馈时暴露自己评审人身份,也是专 家不愿意接收他审意见反馈的重要原因。因此,学术 期刊进行意见反馈时应严格保护专家的姓名、单位等 身份隐私,避免专家产生顾虑、担心等负面情绪。如 《Cell Research》评审专家查看审稿意见时,不能看到 其他评审意见撰写者的身份信息。

此外,编辑部应让审稿专家提前知晓,每一位专家 提交意见后可收到其他专家的评审意见;同时,其意见 也被反馈给其他专家,避免专家在不知情的情况下因 个人意见被反馈而产生不满情绪。通过送审邮件在告 知意见反馈事宜的同时,可简要阐述意见反馈的目的 和意义,包括促使专家相互借鉴与交流,优化评审意见 撰写的规范性与科学性等,以取得专家对意见反馈工 作的广泛认同与支持。

3.3 提出意见反馈规定,明确时间与内容要求

调研显示:编辑部没有相关要求是编辑未进行意见反馈的普遍原因。编辑部明确提出意见反馈的要求,有利于督促编辑及时地完成意见反馈工作。意见反馈的基本要求主要包括时间要求和内容要求:

1)时间要求。反馈必须具有及时性。专家获取同篇稿件的其他专家意见,可以对比自身的意见,发现自身评价的优点与缺陷。若反馈不及时,专家可能遗忘当时评价的想法,此时的反馈对专家产生的积极作用可能减弱。FAY L^[17]介绍新的评审系统时提到,编辑部做出终审决定后,会及时向每位专家发送终审意见。意见反馈若不能够直接通过系统及时实现,应明确时间限制,如3~5d,建议不超过1周,避免反馈效果减弱。

2)内容要求。通过内容的具体要求,使编辑在操作过程中有确切的依据。对于他审意见,明确指出哪些内容可以反馈,哪些内容不宜直接反馈,需要加工后反馈等;对于终审意见,明确指出哪些情况必须反馈,哪些情况不需要反馈。例如,《自动化学报》编辑提出,针对评审专家意见有冲突的稿件,上一级编委(编辑)要给出详细的终审解释,说明为什么倾向于其中几名评审专家的意见,而摒弃了其他评审专家的意见[1]。

3.4 借助网络平台或工具,提高反馈效率

调研显示:增加工作量、编辑时间精力不足是编辑 未及时反馈意见的重要原因。利用系统进行意见反 馈,能够大大减少人力投入,提高反馈效率。建议优化 采编平台功能,使专家在提交意见后,有权限查看该篇 稿件其他专家(匿名)的评审意见及编辑部的终审意 见。这一方式具有多重益处:一次设置,自动推送,永 久有效,保障反馈的及时性;避免人工反馈出现遗漏现 象;减少编辑的工作量;避免评审专家花费时间电话或 邮件询问,随时随地满足专家查询需求。开通平台自 动反馈功能的同时,宜增加选项,赋予编辑选择的权 限,避免不适宜的内容被直接反馈。目前,期刊用户达 3 288 家的腾云协同采编系统^[18],能够为评审专家提供其他专家的评审意见和终审意见的查询,并且可由编辑部进行反馈内容选择的设置,能够有效提高反馈效率。期刊编辑部应主动与平台提供商联系,升级平台功能,提高反馈效率。

若平台暂时难以实现意见反馈的功能,编辑可借助其他工具来提高反馈效率。例如,设计邮件的内容模板,借助采编系统批量发送邮件方式;利用社交媒体构建审稿专家的社群,发送匿名审稿意见;在网站开辟评审意见(匿名)公开栏目,专家可以自行查询等。

4 结束语

学术期刊向专家反馈评审意见,是同行评议质量 控制系统的重要组成部分,对专家审稿积极性能够产 生正向促进作用。但是,该问题在实践中却被忽视,实 施情况不尽人意。办刊理念相对传统、未主动关注专 家需求、制度要求缺失及平台功能不完善等原因共同 导致大多数编辑未向专家反馈意见。重视意见反馈, 更新传统的终审权理念,树立主动服务专家意识,提出 意见反馈时间和内容规定,升级平台功能,从理念、制 度、技术层面清除意见反馈的多个障碍,促进编辑及时 高效地完成意见反馈,满足专家强烈的接收意愿,激励 专家审稿积极性,不断优化学术期刊同行评议的质量 控制,促进学术期刊的高质量发展。

感谢《Light: Science & Applications》期刊张莹老师,《Cell Research》期刊程磊老师为本研究及时提供期刊管理实践信息。

5 参考文献

- [1] 陈培颖,陈倩,李娜,等.国内学术期刊同行评议现状的调研:基于国内自动化领域作者群和评审专家群[J].中国科技期刊研究,2016,27(1):7
- [2] 刘菲,李奎,高雪莲,等.向审稿人反馈他审和终审意见的必要性和意义[J].中国科技期刊研究,2016,27(2):149

- [3] 张冰. 审稿人非理性行为的表现及期刊的对策[J]. 编辑学报, 2007, 19(4): 252
- [4] 储冀汝,李娟,钟正灵. 科技期刊同行评议现状调查与分析:基于国内药学领域审稿专家群和作者群[J]. 中国科技期刊研究, 2019, 30(6): 682
- [5] 吴爱华, 王晴, 杜冰, 等. 科技期刊应重视对审稿专家的知识回报[J]. 编辑学报, 2013, 25(2): 166
- [6] 彭芳, 金建华, 黄建荣. 我国学术期刊实现有效同行评议"四部曲"[J]. 中国科技期刊研究, 2017, 28(5): 405
- [7] WARNE V. Rewarding reviewers: sense or sensibility? a wiley study explained [J]. Learned Publishing, 2016, 29 (1): 41
- [8] 刘宇. 科技期刊稿件外审应注意的若干问题[J]. 出版 科学, 2011, 19(3): 32
- [9] 熊松. 提高科技期刊审稿质量的几点思考[J]. 出版科学, 2010, 18(4): 36
- [10] 占莉娟. 科技期刊审稿人的审稿动因分析[J]. 中国科技期刊研究, 2015, 26(4): 367
- [11] MERCHANT S, ECKARDT N A. The plant cell begins optin publishing of peer review reports [J]. The Plant Cell, 2016, 28(10): 2343
- [12] 杨锐. 科技学术期刊审稿意见的深度利用[J]. 编辑学报, 2012, 24(6): 571
- [13] 包雅琳, 游苏宁. 在线培训审稿专家 提高审稿质量[J]. 编辑学报, 2009, 21(2): 139
- [14] 于洋, 段桂花, 张维维, 等. 科技期刊国内外审稿人的选择与合作[J]. 编辑学报, 2016, 28(4): 362
- [15] 关于提高中国学术期刊办刊水平的思考[EB/OL]. (2016-01-31)[2020-12-01]. http://blog. sciencenet. cn/blog-591991-864489. html
- [16] 张丹. 论英文科技期刊优秀审稿人队伍的培养[J]. 编辑学报, 2019, 31(5): 582
- [17] FAY L. Improving peer review: increasing reviewer participation [J]. Learned Publishing, 2011, 24(3): 231
- [18] 中国知网. 超过 3000 家编辑部的选择[EB/OL]. [2020-11-16]. https://findcb. cbpt. cnki. net/WKA/WebPublication/index. aspx? mid = findcb

(2020-11-18收稿;2021-01-08修回)